

A类  
同意对外公开

# 株洲市教育局文件

株教提字〔2023〕14号

## 关于市政协十届二次会议第2102218号提案的 协办意见

市人社局：

刘辉委员提出的《后疫情时代促进我市大学生高质量就业的建议》收悉。经研究，现将我单位协办意见函告如下，请一并答复委员。

### 一、关于“校企交流”、“校企联动”解决就业问题

1、我局积极推动解决就业问题的基本情况。近几年来，在推进校企合作、产教融合基础上，积极推动“校企交流”、“校企联动”解决就业问题。至2022年底，共组建11个职教集团，5个国家生产性实训基地、7个国家协同创新中心、1277个校企

合作实训基地。先后成立了田心高科产业学院、轨道智谷产业学院等 6 所产业学院。调整优化专业结构，形成了对接我市轨道交通、航空、汽车、电子信息、新材料、新能源、生物医药、节能环保、服饰和湘菜等 10 大重点产业的特色专业群。

三年疫情期间，由湖南工大及湖南铁科职院承办，连续开展了“线上为主”、“线上线下结合”的“就业帮扶进校园”及面向株洲本地企业的“专场招聘活动”，参会企业 400 多家，提供岗位及招聘计划 8000 余个，吸引毕业生 5000 人参加，这些活动，为疫情期间提升大学生特别是就业困难学生的就业率提供了有力的帮助。

今年疫情后，我们继续推动“校企交流”、“校企联动”解决就业问题。先后组织“就业帮扶进校园”及“专场招聘”系列活动，活动包括求职技能提升培训、毕业生求职经验分享、专场招聘会等内容，来自株洲本地的 110 家用人单位进场招揽人才，提供近 4302 个岗位供毕业生挑选。在株 8 所高校近 2000 名学子入场应聘。活动现场人头攒动，气氛热烈。8 所职业院校毕业生分批有序入场，踊跃递交简历，积极与招聘人员交流，主动了解用人单位岗位需求、薪酬待遇、职业发展等情况。各企业人力资源专员对岗位细则等一一说明，耐心为毕业学子答疑解惑。

2、在株高校 2022 届毕业生就业总体情况。目前，我市共有全日制普通高校共 8 所，其中本科 1 所，高职高专 7 所。根据上级教育部门的反馈和我局调研情况，2022 年，在株高校毕业生

37020 人，毕业去向落实率为 92.16%，高于全省平均水平（88.04%）4.12 个百分点。其中，研究生占比最高，达 97.65%；本科生占比最低，为 88.42%。另外，中职毕业生就业去向落实率与专科生大体相当，为 91% 左右。调研发现：中职毕业生在湘就业率占比为 87.96%，高校毕业生在湘就业率占比为 54.02%。

通过走访了解，株洲本地大中型企业面向在株高校招聘时以劳务派遣方式为主，待遇、保障远不及正式职工，令不少优秀毕业生另选他乡。

3、“校企交流”、“校企联动”解决就业问题的具体建议。一是应结合我市产业结构和劳动力市场情况，进一步优化高校专业设置和培养方式。各相关职能部门应加强配合，定期组织校企发展对接会，贴近产业发展需要进行专业课程设置，完善专业建设及淘汰机制。二是应围绕我市产业特点，针对性地加强技术技能人才培养，提升本地就业率。建议尽快出台我市校企合作专项奖补政策，助力校企合作，推进企业新型学徒制培训，提升在职职工技能水平；完善服务企业技能等级评价，健全和完善技能人才发展通道。

## 二、关于“拓展宣传渠道、进一步鼓励大学生多渠道择业就业”

2022 年 12 月，我局会同 7 家市直单位梳理汇总《国、省、市扶持大学生创业就业普惠政策清单》共计 26 条，由市“三高办”行文发布，并在《株洲新闻网》、《株洲教育网》、《株洲

教育》微信公众号等媒体和在株高校进行宣传介绍。为强化服务保障,抓好政策落地,推进我市大学生就业创业提供了良好的政策环境。

我局将进一步加强对在株高校在校大学生的就业创业教育指导,积极宣传大学生就业创业的各项普惠政策,鼓励大学生多渠道择业就业和创新创业,为后疫情时代促进我市大学生高质量就业全力做好保障服务。

承 办 负 责 人: 黄 芳

承 办 人: 李 好

联 系 电 话: 18873319601

